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Torzskohozési képleteink pontossagarol elméleti
szemponthol.
Irta: Belhdzy Emil, m. k. erddrendezd.
(Folyt. és vége.)
Kivetheztetések.
A fentebbiek szerint 4116 fatorzsek kobozéséhez legelo-
nyisebben a Pressler-féle kobozési képlet (K:;-.T. HT) alkal-

9

mazhato, kivilt ha a —:; tényez6 helyett az aldbbi tiablizatban

kozlott (az irdnymagassdgnak a teljes magassighoz vald viszonya
szerint valtozd) helyes tényeziket vessziik -szdmitdsba.

Ledontott torzsek kozionséges czélokra valo kobizésé-
nél legczélszeriibben a félhosszban mért torzslap szerinti kobo-
zési mod, vagyis a Huber-féle képlet (k=Ty.H) hasznilhato,
a fentebb emlitett elovigydzat mellett, hogy t. i., ha a fels6
és alsé 4tmérd kozti ardny n kevesebb 0-g-ndl, a torzset tobb
részletben kobozziik.

Pontosabb torzskibozésekre a fentebb targyalt gyakor-
lati képletek kozil csak a Simpson-féle alkalmas, de ez is
csak olyformén, ha a torzsrészletek hossza igen csekélyre
szabatik, vagy ha a torzs egészen szabdlyos alaku. Miutin
azonban a torzs gyakran alakjit akként viltoztatja, hogy az
egyes torzsrészletek kiilonbiozo alakoknak felelnek meg : ennél-
fogva a torzskiobozést szdmtani uton elérhetd
legnagyobb pontossdggal csak ugy eszkiozilhet-
jik, ha a torzset annyi és oly rovid darabokra
osszuk, hogy azok.mindegyikét csonka egyenes
kipnak (esetleg hengernek) lehessen tekinteni;
az egyes részletek Lkobtartalma aztin a csonka egyenes kip
szamédra érvényes képlet szerint szdmittatvin ki, az 0Osszeg
megadja az egész torzs kobtartalmat. Tehat :
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K= -55—{(T1 +To+Ti® To® )111+ (T2+'13+T2‘ Ts® ) hs
+(To+T4 + T5*T4* Y + ot (Ta+Togr +Ta* Tagr* o)

Ha a torzsrészletek hossza egyenld, azaz hy=hs=h3z=
= ....=hy, €s a tirzset piros szdmu (2,) részletre felosz-
tottnak gondoljuk, akkor e képletrol konnyen levezetheté a
Simpson-féle képlet, de csakis oly feltevés mellett,
hogy T+ Ts*=2Ty*, Ts* +Ts*=2T4* sat., dltaldno-
san To p—1" +To np1°=2Tg 4.

Ezen feltevés azonban nem mindig helyes; mert a mel-
@« 3 i

£ ¢ & ., Iékelt rajzban, példful Ti* 4 Ts* csak

‘I.g:_.‘ """ _T'f: 5 akkor lehetne = 2Ts*, ha nemcsak
= m  qbih és beki, hanem ackh is csonka egye-
nes kip volna; mér pedig, a mint a rajzbél lithaté, sem ackh,
sem cemk nem tekintheté egyenes kupesonknak. Csak akkor
volna helyes a feltevés, ha a T;, To, Ts, T4 és T torzslapo-
kon kivil minden részletnek felehoszszaban még a kizbeeso
torzslapok is felvétetnének (vagyis kétannyi részlet képeztetnék) ;
akkor ugyanis, miutdn abih, beki, cdlk és deml egyenes kip-
csonkok ;2 Tiiw* =Ti* +Ty*, @ Ta_3" =Ta* 4+ T3s*,

9 T3_4%-=T37;7 - T;k‘t és 2 T4_5v:7ﬂT4.;" +T5}’”, a kobtarta-
lom pedig :

K1=% (Tl -+ Ti_9 +T1-;_T1-—2%):
1{2=%(T 1—2 + T2+T2_;'T1f2%),
Ks :E_} (Tz +Ta—s+T5* Tz—s';-),
K4;J§‘ (Tg_?, +Ts +TS% T‘I—B)J

Ks =% (T3 == FURE g T3—4'1;i),
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K= % (Ts—-4 4+ Tyt Ta* Tpo® )
K=+ (T4 + Ty 5+Te" T4—5"“"),

Ks=—]§— (T4_5 +T5 +T5';7T 4——5;‘) y

K= { Ty 4 Ty 2 (T1—aHTo-Ta—gt Tot Toy+Tet Ta_g)+
+T1—2% (Tl';' -‘r*Tzf;ﬁ) + Tz——s% ( ngr —I—Te.’:‘* ) A Ta_g g
(Ts e T4";A) s i ( T+ —|—T57';‘ ) }, vagyis a fentebbi
feltevés mellett

K=£ {T1+T5+ 2 (T1—2 +To+To _3+Ts+Ts—s+Ts+Ts_5)

+ T1—2 22 T1— 4+ To5®.2 To—3* +Ts—4*.2 Ts—4* +
+ T s?d T4_5*=}, a mibol

K=y {T1+T5—|—4(T1._2+T2_5+T — 4+ Ty _5)+2 (To+To+Ty)}

kovetkezik. A Simpson-féle képlet alkalmazdsa tehit csak
akkor tokéletesen helyes, ha a tirzsrészletek egyenlé hossza
félakkora (azaz ha kétannyi részletre osztatik fel a tirzs), mint
a milyen (a mennyi) szitkséges, hogy mindegyik részlet csonka
egyenes kipnak (esetleg hengernek) legyen tekintheto.

A kezdethen kitett képlet azonban gyakorlati haszndlatra

? 1 g o e
nem alkalmas, a mennyiben Ty35Tn415 tételek szimitisa ne-

hézkes és korillményes. Sokkal egyszeriibb lesz a szimitas,
ha a torzset egyenldé hossza részletekre osztjuk és az egyes

kipesonkokat a Riecke-féle képlet K=% (T 4+ T; 4-r) szerint
kobozzilk, mely az egyenes kipcsonk szdméra szintén tokéle-
tesen helyes. Akkor ugyanis az oOsszes kobtartalom : K=%

{T14+Ta+4 1472404 Tp—1) +2 (To+Ts+...4+Th1)}.
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E képlet nem egyéb, mint a Simpson-féle képlet azon
fentemlitett feltevéssel, hogy minden részletnek a felehossz-
ban mért torzslapja is szdmbavétessék. Csakhogy itt ez utob-
bit nem szilkséges mérni, mivel minden részlet egyenes kip-

> A-FA N *r
csonk (esetleg henger), s ennélfogya ~= (— 5 ’)1--.

-

Gyakorlati kiszdmitdsra tehit a képlet kivetkezé alakban
lesz alkalmas :

K=7{A"+ (A4A)+ (Aot+Af+. . o+ (A o+A )+

(Ao AP +A2+2 (AT AT+ A+ A, ) b

Maga a kibozési eljirds nem sokkal komplikaltabb, (sot
teljesen egyenlé pontossig mellett még valamivel egyszeriibb)
mint a tulajdonképeni Simpson-féle kobozésnél. A ledintott és
legalyazott torzsre, annak hosszdban kifeszittetvén a mérszalag
vagy mér0 lancz, az egyenlo részlethosszak a viglaptol kezdve
a torzsion megjeloltetnek. A részlethossz megéllapitisa mir a
torzs legalyaziza alkalmdval eszkizolheté, akként, hogy a
torzs alakjit szemlélve, meghatirozzuk, melyik az a hossz,
mely mellett minden részlet csonka egyenes kipnak (avagy
hengernek) tekinthet6. A részletek szdma itt nem jon tekin-
tetbe, a mennyiben, mint a képlethol latni, a kobizés ugyan-
azon modon torténik, akiar a részletek szdma péros, akar
paratlan. A vdgponton, valamint minden részlethossz végén tobb
irdnyban pontesan felvett dtméroknek dtlagai az erre készitett
rovatlapon az elsé hasabba jegyeztetnek egymds ald; azutin
minden bejegyzett atmérd, (az elsének kivételével) a kozvet-
leniil elétte lévivel osszeadatvan, az Gsszegek a mdsodik hasdbba
iratnak be sorban egymas ald. A harmadik hasibba jonnek a
segédtiblakbol kiolvasott azon torzslapok, melyek az elso és
utelsé atméronek, valamint az dtméroisszegeknek felelnek meg ;
a negyedik hasdbba pedig a tobbi &tméronek megfeleld torzs-
lap. A harmadik hasabbeli tozslapok osszegéhez hozziadatvin
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a negyedik hasdbbeli torzslapok dsszegének kétszerege s az egész
5 h " :
Osszeg —-al szoroztatvin, a szorozat megadja a kobtartalmat.

A szdmitds mdédja kilonben a kovetkezd példdbol is lathato :

Részlethossz h=038 méter
elgd és utolsod
dtmérék | osszegek mr’i;ﬁﬂhtva' a tobhi torzs-
A A-+A, in lap
(A+A)
centiméter [] méter
0136572
417 = et
833 0°544979 0°133918
418 Ty
409 ; Z?" 0534562 0°131352
314 0520402 0128190
405 e i
40° § 803 0'508058 0:125064
39+ b790 07490167 0119459
884 poTT 0470513 0115812
s
973 poTh 0450072 0°109272
HECER 0424202 0102022
362 %
350 } 71 0404892 0099528
95
350 } 708 0301471 0096211
345 } 695 0370367 0°093482
o
4s } 683 0°366380 0-089727
)
o j 667 0849415 0085012
- } 64 0°525733 0077931
315 »
B0 f 6L 0297057 0070886
} b9 275054 0066956
292
it § 579 07263298 0064602
i
981 } 506 0253358 0062016
o j 659 0245422 01060699
278 =
{ S4s 0285838
270
A 3-ik hasabbeli osszeg- Om’?"” 2T
hez hozzdadva a 4-ik hasib '7-93:;391 1°835579
osszegének kétszeregét . . . . ¢ 3671158
lesz Osszesen . ; : 11°596465
SEOTOZVA 0_:-=0'1-gye1,lesz . . . 1159646 tm, | =K



483

Ugyanazon tirzs ugyanazon &tmérokbol és ugyanazon
részlethossz (h=0-¢ mét.) mellett a Simpson-féle képlet sze-
rint kibiztetvén, kivetkezo kobtartalmat mutat :

Részlethossz h=04% méter
Atmériok A
A A B C
contim, [} métieixn
417 0136572
416 0133918
400 0131352
405 0-123190
400 0125064
390 0119459
384 0°115812
37-3 0109272
362 0102922
35 0099538
350 0°096211
945 0003452
388 0089727
329 Q085012
315 0077981
300 0070686
292 0066966
9287 0064692
2¢ 0062016
278 0-080899
270 0057255
0966948 0°868631
A : 0193827
4 B. f 3807792
20 . 1°787262
tsszesen . 5 5708881
(]
BZOTOZVA 7 =5 = 0.2-¢l,
IR e Sl : 1159776 tm.| =K

Az el6bbivel szemben tehdt a kiilonbség . A =~ 0"go0130
tomméter.

Ha a részlethossz h=12 m., akkor a Simpson-féle képlet
szerint K=1-159117 km., tehit A=-—00p0529. Ugyanazon tirzs
2 mét. hosszu részletekben, minden részlet felehossziban mért
s csupin egész centiméterekben kifejezett dtmérokbol a Huber-
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féle képlet szerint koboztetve 1'153 km. kobtartalmat ad, tehdt
A= — O.go64¢ tm.; ha pedig 2 méter hosszu részletek-
ben és egész centiméterckben kifejezett atmérokkel a Simpson-
féle képlet szerint koboztetik, akkor K= 2'142 tm., tehdt
A = 40pp2354 tm., amib6l azonban nem kell kivetkeztetni,
hogy a Simpson-féle képlet még akkor is helyesebb eredményt
ad, mint a Huber-féle képlet, ha a részlethossz meglehetos nagy
és az atmérok csupan egész centiméterekben szamiftatnak; mert
szamos mas esetben az ariny megforditva 4ll, s hogy a Huber-
féle képlet épen nem a legpontatlanabb, litni a jelen példabdl
is. Ha ugyanis a részlethossz 0 mét. és az 4atmércknél a
milliméterek is szdmba véttetnek, akkor a tiorzs a Huber-féle
képlet szerint 1°1s9702 tkm. kobtartalmat mutat, s igy
A=-+0"00007¢ tm., tehidt a hiba még kisebb, mint a meny-
nyit ugyanazon méretek mellett a Simpson-féle képlet mutatott.

Egyébirint a legtobb pontossigot a torzsnek a fentebbi
modon valé részletezése mellett is csak ugy érhetjik el, ha
a torzslapok teriletét nem az Atmérokbol, hanem kozvetleniil
térmérovel szdmitjuk ki, mely esetben azonban nem marad
egyéb hitra, mint a részleteket azok felehosszdaban is ketté-
vigni, s ezen tirzslapokat is megmérni, és a kobozést aztén
a Simpson-féle képlet szerint eszkozolni.

Ami a kozonséges fatomegbecsléseket illeti,
ezekre nézve a torzskobozés legezélszeriibben egyenld hosszi
részletekbe valé beosztissal és a Huber-féle képlet alkalmazi-
sdval eszkozoltetik., A kobozési eljards ugyanis e mod szerint
a lehetd legegyszeriibb, leggyorsabb és legolesébb is, s az
eredmény pontossigra nézve tikéletesen megfelel a gyakor-
lati kovetelményeknek, ha a részlethossz legalibb 1 méterrel
vilasztatik és az dtmérok legalibb 1/, centiméterekre kikere-
kitve vétetnek fel.



Alakszdamokrdl.

Minthogy a tirzsek kobtartalmét alakszdmok segitségével
is szoktuk meghatirozni, nem lesz folosleges az elobbi fejte-
getések kiegészitéséill ezeket is kozelebbrol szemiigyre venni.

Alakszim alatt tudvalevileg azon viszonyszdmot dértjiik,
mely a finak tomege és oly hengernek kobtartalma kozti
arinyt fejezi ki, melynek alaplapja egyenlé a fa alsé torzs-
lapjdval, hossza pedig egyenlo a fa egész hosszival; azaz
A=% Aszerint aztin, amint az F-ben bele van-e értve a
korona fatbmege is, avagy csupin a torzs kibtartalma, meg-
killonboztetjik a faalakszdmokat a torzsalaksza-
moktol. Itt csak az utobbiakkal akarunk foglalkozni.

A henger T.H kilonféle -médon valaszthaté, a meny-
nyiben 7T torzslapot tiébbféle magassigban lehet mérni; kovet-
kezésképen tobbféle tirzsalakszdmoknak is van helye. Régibb
eredeti alakszdm-kiszdmitdsokndl a fatartalom oly hengerhez
viszonyittatott, melynek alapja egyenlé a mellmagasség-
ban mért torzslappal. Ujabb idében ezek mellett oly alakszé-
mok is alkalmaztatnak, melyekre nézve a henger alapja egyenld
a torzs hosszdnak 2]—0 (vagy dltaliban ;i") részében mért torzs-
lappal. Ez utébbiakat Pressler valédi alakszdmoknak
nevezi, megkiilonbiztetésill az elobbi nem valdédi alaksza-
moktol, melyek tulajdonkép inkdbb ardnyszdmok, amennyiben
nem az alakkal véltoznak.

Ami a gyakorlati alkalmazést illeti, mindakettének meg van
a maga hitrinya. A mellmagassigra vonatkozé alakszidmok
ugyanis nem jellegzik az alakot, ennélfogva szemmel valé meg-
becslésok bajos ; az % hosszra vonatkozé alakszdmokndl pedig
az a baj, hogy az itmérok felvétele nehézkes és ha nagyobb
pontossdg kivintatik, kirilményes is.
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Részemrol bator vagyok t. szaktdrsaimnak a kovetkezo
kozvetitd eljardst ajanlani :

1.Gondoljunk mindentorzset két részbol 6sz-
szetettnek, t. i. a mérpont alatti és a mérpont
feletti részbol

2. Tekintsiitk a mérpont alatti részt henger-
nek, melynek alapja egyenld a mérpontbhan mért
torzslappal. Tagadhatlan, hogy e feltevés nem egészen
helyes, de gyakorlati életben tokéletesen megfelel, amennyiben
az igy szdmba nem vett netaldni tobblet haszonfandl ugyis
forgzlésba megy s mint ilyen legfolebb kisebb tiizifaértékkel
bir, tizifindl pedig a hasdbok idomtalansiga miatt tobbnyire
selejt kozé jon.

3. Azalakszdm csakis a mérpontfeletti részre
vonatkozzék. Miutin egy és ugyanazon alakndl az alak-
szam nem viltozik, birmi legyen a hossz (sudartol lefelé szi-
mitva), ennélfogva az ily alakszidmok mindég megfelelnek az
illeto alaknak, ugy hogy egy és ugyanazon alaku torzsek
egy és ugyanazon alakszimmal birnak, bdrmilyen legyen a
finak mérpontfeletti hossza és mérpontban mért dtmérije. Ezen
alakszimok tehat szembecslés dltal is megallapithaték, anélkiil,
hogy a torzslapok a mellmagassagban valo mérésének elonyé-
rol le kellene mondanunk.

A torzs kobtartalma tehdt ezen eljirds mellett kovetke-
zoképen szamittatik ki:

K=T.m+a.T.H, vagyis K=T (m-+aH). E képlet
els0 része (T.m) minden nehézség nélkil puhatolhaté ki,
amennyiben ugy a torzslapot T (illetéleg annak &tl. 4tmérs-
Jét), mint a mérpontmagassigot m is (azaz azon hosszt, mely
a vigponttol a mérpontig terjed) kozvetlenill megmérhetjik.
A mérpont legelényisebben a mellmagassigban valasztatik,
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mely az Aatlazist eszkizlo egyén testmagassidga szerint ugyan
kiilonbizo, de minden egyes esetben megmérheté. Ha a mell-
magassigbol (mely a foldtol egész a mellkas kozepéig szd-
mittatik) levonjuk a tuskémagassigot, akkor a maradviny
megadja a mérpontmagassigot. A tuskémagassig nemcsak
helyi szokds szerint valtozik, de a finak vastagsiga szerint
is, amiért szitkséges, hogy minden vastagsigi osztily szdméra
a helyi szokds szerint megfelelo tuskémagassig vétessék szdmba.
Kétes esetben tuskomagassignak annyi decimétert vesziink,
amennyit az illeto alsé datméro teszen.

A képlet mdsodik részének (a. 7. H, illetéleg a. H) kipu-
hatolisa médr nem oly egyszeri. A hossz H (a mérponttél a
csucsig) ugyanis kozvetleniil nem mérheté meg, mivel e kobo-
zési mod csakis allo fikra alkalmaztatik, hanem annak kipu-
hatoldséra valamely magassigmérdé alkalmazisa sziikséges,
hacsak szemmel meg nem becsiiljilk, amikor azonban az ered-
mény pontossdgirél elore is le kell mondanunk. TLegtobb
nehézséget okoz azonban az alakszim a meghatirozdsa. Gya-
korlati tapasztalasbdl tudjuk ugyan, hogy a torzsnek kiilon-
bozod alakja (tehit az alakszdm is) foleg a fanem, terméhely,
fekvéds, zirlat és kortél figg, ¢és az erdészeti tudomény és
gyakorlat mér régéta firadozik azonm, hogy a Kkiilonféle alak-
szdmokat a valtozisra befolyo fotényezikhez képest kipuhatolja
és rendszeresen osszedllitsa. De az alakszimtdblak hasznilatd-
ndl, legvenek azok birmennyire helyesek, mindég a szembecs-
lésben valé bizonyos jirtassig tételeztetik fel, mely nélkill az
alakszam meghatirozisa nem egyéb igen feliletes becslésnél.
Miutdn pedig a fatéomegnek alakszdmok segitségével valé meg-
hatirozisa bizonyos korilmények Lozt igen elonyis lehet,
elég fontosnak tinik fel azon kérdés: hogy miképen hatdroz-
zuk meg birmely 4ll6 torzsnek alakszémdit kozvetlen eljirds
mellett, alakszdmtablak igénybevétele nélkiil ?
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A felelet erre a fentebbi fejtegetések utin nem nehéz.
Ha ugyanis a mérpont alatti résztol (mely tobbé-kevéshé sza-
balytalan kifejlodésénél fogva a torzs sajatsigos alakjiba csak
igen ritkan beillik) eltekintiink, akkor a mérpont feletti résznek
a kibtartalma K=a.T.H; ugyanezen kibtartalom pedig az

1. alatti elméleti kobozési képlet szerint kifejezve k=-——.T . H,

l-l—x
a mibol a=ir3 ; kovetkezik. Az x, a mint azt fent is littuk,

a torzsnek alalga szerint valtozik, a miért is jogosan alak-
mutatdnak nevezhetjiilk, az alakszim pedig csakis az alak-
mutaté szerint valtozik, ugy hogy az alakszdim nyomban
kiszdmithato, mihelyt az alakmutaté ismeretes. Ez utobbit

azonban a 2. képlet szerint konnyen meghatirozhatjuk. E

; . - ‘ log T—log T,
képlet szerint t. i. az alakmutaté x= Tog H—log H,’ itt mar

most két at nyilik elottink az 2 klpuhatolasara. Az
egyiken (miutdan I és H ismeretes) a FH; hossz ismeretesnek
tekintetik, és az alakmutaté az e hossznak megfelelé torzs-
lap 77 vagyis dtméré 4; megmérése altal puhatoltatik ki; a
misik uton megforditva az atméro s ennélfogva a torzslap T
vétetik ismeretesnek, és az alakmutaté az e torzslapnak meg-
felelo hossz H; felvételével hataroztatik meg. Mi az utobbi
utat vilasztjuk, és pedig azért, mert az atmérék pontos fel-
vétele sokkal kényesebb dolog, mint a hosszak meghatirozisa ;
azonkivill az Aatmérok kisebb mértékben lévén kifejezve (cen-
timéterekben) mint a hosszak (méter), az e czélra rendelke-
zésiinkre 4ll6 miszerekkel alig észrevehetd felvételi hiba az
alkatmutato értékét mir jelentékenyen viltoztatja, annyival is
inkdbb, mivel az itmérék négyzetekben jonnek szdmba.™)

*¥) Legyen példaul A—45 ecm., H, =05 H, x=1-696, tehit a=0-37092, akkor
a helyes A =25 cm,; tegyilk mir most fel, hogy az 4, itmérét 05 cm.-rel na-

gyobbnak mértik volna, tehdt A,=25% cm., akkor x=1-6s0-re és a=037503-ra
viltozik, vagyis az alakszam ez esetben 0O-cos-al nagyobbnak taldltatik.
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Az alaksziamok kipuhatolasdhoz tehdt a T torzslapot
ismeretesnek tekintjilk, és pedig annak atmérojét — Pressler
nyomait kiovetve — egyenlének vessziik a mérpontban felvett

(als6) dtmérd felével, minek kovetkeztében az alakmutato

: " log 4
ecyenlete kivetkezo lesz ; x=—r—noi—=. Ha tehdt H és H;
gy ) log H—log H,

meghatdroztatik, akkor az alakmutato e képlet szerint ponto-
san kiszdmithaté. A H az egész hosszat a mérponttél a
csiicsig jelenti, H; pedig az irinyponttél a cstesig, vagyis
azon ponttél szimitott hosszat, melyben az dtméro félakkora,
mint a mérpontban felvett dtmérd. Kzen H; hosszat akként
hatirozzuk meg, hogy a csicsmagassaghol H levonjuk az
irdnymagassigot I;, azaz azon magassigot, mely a mérpont-
tol az iranypontig terjed (mivel I+ H;=H).

E képlet szerint egynehdny alakszim kiszimittatvan, a
kivetkezd tdiblizatban van Kkitiintetve.

A
Ellenben ha A ==, H=20 m., és z ismét =1'696 s igy a=037092, akkor

a helyes hossz H,=8'8317 m., (vagyis a mérponttol felfelé szimitva 20—8s317=
11'1683 m.) ; ha most ngyanazon hibat kivetjilk el, mint elébb, azaz a=0-37893-nak
talaljuk, akkor a H,=—83s41- (a mérpont folott 11'4159 m.) nek kell hogy mértilk
legyen, vagyis 02476 m.-rel nagyobbnak. Ugyanazon hiba az alakszamban tehat,
mely a hossznak 02 méterrel nagyobbnak vald megmérésébil keletkezett, az atmé-
r6k mérésénél mir 05 centiméternyi killonbség mellett mutatkozik.

ErpEszeTr Larox. 34
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! A=A
i . 4 E| e
I Hoszarsuy Alakmu-| Alak- | Ariny- |32 | 2 =371§
! o, tato szam | S | B oHF
| B kL lsgie| BT
i x a H < _:. a| B
y R
¢ 050 0861 0537 0514 0560 0rait
*} 079 0888 0530 0511 0553 0870
i 078 0-o1p 0°522 0508 0546 0470
i 1 077 0048 0515 0506 0530 0-g0s
076] 0071 07507 0508 0532 0667
075 1600 07500 0500 0525 0467
X 074 1-020 04903 0497 0518 0666
“ Q{F 0°73] 1-059 0-486 0494 0311 0665
i | hﬁﬁ 072 1°089 0.479 0492 0505 0665
o 071 1120 0472 0-459 0408 0865
I 070 11151 0465 0458 0492 0-goe
L 09 1184 0458 0453 (485 0664
068l 1217 0451 0480 0479 0.664
067 1230 0444 0477 0472 |+ Oreos
0'66) 1285 0438 0474 0406 0663
0e3 1-320 0431 0471 0459 0663
i 064 1357 0424 0468 0453 0663
4t AT 063l 1:394 0418 0465 01447 0563
0'62) 1-433 0411 0462 0440 0663
: A 061 1472 0404 0459 0434 0664
24 000 1'513 07308 0450 0428 0664
| 059 1565 0891 045 0422 0664
| ‘ _ 058 1398 0384 0450 0416 0664
i =t 067 1-643 0378 0447 0409 0664
| | J.i. ! 056 1680 0ar2 0443 0408 0664
\ £ 055 1736 0°3065 0440 0°397 0665
f I 054 1785 0359 0437 030 0685
[ 053 1838 0353 0-433 0385 0663
i PR 052 1889 0.346 6430 0-378 0666
| & | 051f 1-943 0340 0426 0373 0:666
! . ]‘ 050 2:000 0.353 0423 0367 0867
f Ty e e 049] 2050 0327 0419 0361 0667
E { / o 048] 2120 0321 0415 0354 0668
| e A 07 2°184 0314 0412 0°348 0-688
| y \ 048] 227250 0308 (408 0342 0669
‘ e\ W 8 045 2319 0301 07404 0-a36 0669
ey e e S T o B T
Hy=H,4%, m) 043 2 466 028 0396 0 224 (_r..,:u
0r42] 2545 0282 0392 0318 0671
0:41] 2-627 0-276 0ass 0-312 0871
(040 2714 0269 0388 0506 0672

E tablizatban az elsé hasibbeli szdmok azt jelentik,
hogy az irdnypont (a torzs azon pontja, melyben dtmérdje
fele akkora, mint a mérpontban mért atméré) a mérponttil a
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csliesig szdmitott egész hossznak hanyadrészében fekszik (alulrél
felfelé); a 2-ik és 3-ik hasdb tartalmazza az ennek megfelelo
alakmutatot és alakszidmot (a mérpont feletti torzsrészre nézve).
A 4-ik hasibban ki van tiintetve, hogy a mérpont feletti
torzsrész egész hosszdnak hényad részében (szintén alolrdl
felfelé szdmitva) fekszik azon torzslapnak 7, megfelel at-
méro A,, mely a hosszal H szorozva, kozvetlenil megadja a
helyes kobtartalmat, s igy lehetségessé teszi, hogy meggyé-
zodjiink arrol, vajjon a tiorzs alakja szabdlyos-e (mely esetben
Ta==a . T). Az 5-ik hasibban vannak azon (Pressler-féle
»valodi“) alakszimok, melyek a torzshossz 1/oy részében mért
atmérore vonatkoznak (tehat az egész torzs fatartalminak
azon henger kibtartalmihoz valé viszonyit jelzik, melynek
alaplapja egyenlo az 1/y, hosszban mért torzslappal). Az utolsé
hasdbban eld van sorolva azon tényezd, mely a Pressler-féle
képletben a 2/; tényezd helyébe alkalmazandd, ha azt akarjuk,
hogy a torzs kobtartalma e képlet szerint nagyobb pontos-
sdggal legyen meghatdrozhato. (Egyszersmind latni abbdl azt
is, hogy a kiilonféle esetekben milyen a hiba a Pressler-féle
képlet eredeti alakjiban valé alkalmazisindl.)

Minthogy azonban az irdnymagassig csak akkor hatdroz-
haté meg biztosan, ha az irdnypont szabadon lithaté, ennél-
fogva mindazon esetekben, midén az irdnypont bdarmi okbol
meg nem hatirozhaté (ha példaul a torzs méar lejebb szétigazik,
vagy pedig az irdnypontot a galyaktél nem ldtni), czélszerii
lesz masféle irdnymagassigot alkalmazni. Legelonyisebb erre
nézve azon Iirinymagassag, mely a mérpontban mért atmérod
3[4 részére vonatkozik; (mert igy az A kiszimitisa gyorsabb:
vessziilk t. 1. A-nak a felét s e felének ismét a felét s a két
utobbit oOsszeadjuk. Az ily irdnymagassig irdnycsovel wvalé
meghatdrozdsa pedig csak annyiban kilonbizik a rendestol,
hogy az irdnypont keresésénél a fickcsovet nem egészen, hanem

34%
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csak 1/g-nyira huzzuk ki.) Ha az ilyen irdnymagassigot kipu-
hatoljuk és az egész hosszhoz viszonyitjuk, akkor a kiovet-
kezo tablabdl ismét megtudhatjuk az alakszimot, valamint azon
magassdgot is, melyben a tirzslap (szabdlyos torzsalakot fel-
tételezve) egyenlé a mérpontban mért torzslap és az alakszdm
szorzataval.

A= s/’cA
L R T
o b
o 3 2 L
050 0830 0546 0517
049 0854 0539 0515
048 0°820 0532 0512
047 0906 07525 0509
046 0934 0517 0507
045 0-g62 0510 0504
044 0002 0502 0°501
043 1024 0494 0498
042 1-088 0486 0405
041 1-090 0478 0-491
040 1126 0470 0485
039 1164 0462 0485
038 1-204 0454 0-481
037 1245 0445 0478
036 1+280 0437 0474
035 1:336 0428 0470
084 1-885 0419 0466
0ag 1437 0410 0462
032 1492 0401 07458
0.3 1551 0392 0433
030 1-613 0-383 0449
029 1680 0°373 0444
028 1751 0363 0439
027 1-828 0354 0434
026 1'011 0344 0428
025 2000 0333 0423
024 24097 0-323 0417
023 2:201 0812 0411
022 2:816 0302 0404
0-21 2:441 0291 0897
020 2578 0279 0390

Fentebbi két tdablazat alkalmazisa azonban sziikségessé

. . I e e .
teszi, hogy a hosszarinyt 3 kiszdmitsuk; s ha még az alak-
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hosszt is megakarjuk tudni (K=(m-aH) T fenti képlet alkalma-
zashndl), akkor ismét szorzdst kell eszkizolniink. Ezen szdmita-
sok elkeriilése czéljabol a kérdéses adatok még részletesebben

kiszamittatvin, az e czikkhez tartozé négy tdblaban rajzilag 4llit-
tattak oOssze, ngy hogy azokbol a felvett csicsmagassig és irdny-
hossz alapjan az alakszdmot, s ennek segitségével az alakhosszt,
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valalamint az Ag-nak megfelelo magassigot % a gyakorlatnak
teljesen megfelelo pontossiggal kozvetleniil megtudhatjuk.

Az 1. és II. tibla az alakszdmok kipuhatolasira szolgél,
és pedig az 1. a kozionséges irdnymagassighdl (midon az irdny-

A

ri7yy
I B

7
e (1411

ponti dtméré a mérponti dtméromek a fele), a II. pedig azon
; irdnymagassighb6l, melynél az irinyponti atméré 3/, része a.
y mérponti dtméronek. A IIL. tibliban az I. vagy IL tablizatbol
nyert alakszdm- és a csticsmagassdgnak megfelelo alakhossz taldl-



495

haté. A IV. tibla végre mutatja az illetd alakszdm- és csiics-
magassignak megfeleld azon magassigot, melyben a forzslap
egyenld a mérpontban mért torzslap és az alakszam szorzatival.

A fiiggileges vonalak mindanégy tiblaban csicsmagassa-
gokat (a mérponttol kezdve) jelentik; 10-—20 meternyi magas-

ok & -
b5 BN e
W N ~
SRk e
L 4 S %h B
N o s A ‘58,
~) o]
‘\\-‘fh ::“* \':% ‘C\ 3
o Bk S 7
LN ERe R SN S e
SN ST [
SRR i b S B &2
B % I8 N AL 2
23 NGRS NT .
3™ R
2 3
- 3p NN :
.'T‘ Ii‘:‘"{,
o il
B g
I oy
o
i

™

,

sdgok a kiillsdO mérczén, 20 —40 m. magossigok a kozépson,
40—80 m. magassigok a belsd mérczén olvasandok. A vizszin-
tes vonalak az I: és II. tiblaban az illeté irdnymagassigokat,
a ITI-ban a keresett alakhosszakat jelzik, melyeknek mérczéi
a cstcsmagassigok mérezéinek felelnek meg akként, hogy ha
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A tabldk alkalmazisa a kivetkezd példabol lathatd. Legyen
a torzs csicsmagassiga (a mérponttél felfelé) 23 méter, a
mérponthan mért 4tméroé 36 cm., a kozinséges irinymagassig
(azaz a mérponitol felfelé azon pontig szamitott hossz, melyben
a torzs 18 cm., d4tmérével bir) 16-g mét., azon irdnymagassig
pedig, mely a torzs azon pontjaig terjed, ahol az 4tmérd az
alsénak 3/, része vagyis 27 cm., volna 7-9 mét. Ezen adatok-
bél megtudjuk az alalakszdmot a kovetkezoképen:

a) Az I. tablabdl: a csiicsmagassig kozépsé mérczéjén
felkeressilk a 23. részt, ugyszinte az irdnymagassig kozépséd
mérezéjén a 16°'s-nek megfelelé pontot; most a 23. részbol
indulva fiiggélyesen felfelé, a 16-¢-nak megfelelo pontbél pedig
vizszintesen balfelé haladva, megillapitjuk azon pontot, hol e
két vonal egymdst metszi, s ennek fekvése az alakszimvonalak
kizt megadja az alakszdmot; itt pl. latjuk, hogy a metszpont
valamivel a 0°<49-ik alakszamu vonal felett fekszik, koriilbelol
0-3 résznyire 0-43 felé, tehdt az alakszam O0-493.

b) A II. tibldbol: felkeressitk szintén a csicsmagassig
kozép mérczéjén a 23-at, és az irinymagassag kozép mérczé-
jén a Trg-et; s aztdn a két ponttdl haladé vonalak metszpontjat
mint elébb megillapitvin, 1atjuk, hogy az ismét a 0-4p-vel jel-
zett alakszdmvonal felett koriilbelol 0-3-nyira 0°43 felé fekszik;
tehdat az alakszim itt is 0-g3. Ezen alakszimnak megfelelo
pontot a III. tibla alakszdémmérczéjén felkeresvén és innen a
0°40-ik alakszamvonal felett lefelé haladva egész a 23-ik
magassagvonalig, litjuk, hogy a metszpontbdl jobbfelé fektetve
gondolt vizszintes vonal az alakhosszak kozép mérczéjét 9-4-
nek megfelelé pontban éri; az alakhossz tehat 97 méter.
Hasonlé mdédon a IV. tdbliban a 0-42-ik alakszimvonal folott
a 12-ik magassigvonalig haladva, észrevesszilk, hogy a 0-43
alakszdmnak és 23 mét. csicsmagassagnak megfelelo metszpont
a jobbfelé emelkedd s a kiozépmérczén 10 és 11-gyel jelzett
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vonalak kozé esik és pedig 11 felé épen 0-75-nyire; ha tehat
a torzs szabélyos alaku, akor annak a mérponttél felfelé mért
10'75 méter magassdgdban oly dtmérdvel kell birnia, melynek
tirzslapja egyenlé a 35 cm.-nek megfelelo és 0-493-mal szo-
rozott torzslappal. B torzslap a jelen példdban 0-p4g05, minek
kerekszdmban 23-4 centiméter atmérd felel meg.

Ha tehdt oly miszer all rendelkezésiinkre, melylyel a tirzs-
nek atméroit birmely magassigban megmérhetjiik, akkor médunk-
ban van igen gyorsan meggyozodni arrdl, vajjon az illeté torzs
szabdlyos alaku-e. Megjegyzendé azonban, hogy kisebb eltéré-
sekbol nem kell mindjart szabdlytalan alakra, vagyis inkébb
arra kivetkeztetni, hogy az illeto tirzs alakszam alkalmazisi-
val pontosan nem kobozhetd, kivdlt ha mindakét irdnymagas-
sagot vettitk fel, és az alakszim mindakét esetben ugyanaz,
vagy csak jelentéktelen eltérést mutat.

Egyébirint az alakszémok gyakorlati alkalmazisa fokép
szabdlyos novési dllabok fatomegbecslésénél van helyén, kivilt
akkor, ha a fatomeg gyorsan, de mégis leheté pontossiggal meg-
hatirozanddé, valamint oly esetben is, ha bdrmi okbdl minta-
torzset le nem vaghatunk, s oly miiszer, melylyel a mintatirzs
allé 4llapotaban kelloleg megmérheto, rendelkezésiinkre nem 4ll.

A javasolt alakszdmok jelentékenyen megkinyitik a pro-
baterek tirzsfatomegének kipuhatoldsat. Az eljirds roviden a
kivetkezo. A kello helyen Kkitiizott probatéren a torzsek szo-
kott mdédon a mellmagassdgban megatlaztatvin és a kézikonyvbe
feljegyeztetvén, minden dtmérore nézve a torzsek szima kiiratik
és a segédtablikbél kikeresett megfeleld tirzslapisszegek beje-
gyeztetnek. Azutdan az elofordulo dtméroket a sziikséghez képest
vastagsigi osztdlyok szerint elkilonitjik, s minden osztily
torzslapisszegét kiszdmitvan, azt feljegyezzilk. Erre kovetke-
zik a mérpontmagassdg megillapitisa minden vastagsigi osztaly
szamdra (mi azaltal torténik, hogy a kozts mellmagassidgbél
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levonjuk az illeté vastagsigi osztdly szimdra megillapitott
tuskdmagassigot). Végre kipuhatoljuk egynehdny torzson min-
den vastagsdgi osztdly szdmdra az 4tlagos irdnymagassagot,
ennek segélyével az alakszdmot és alakhosszt, mely utébbihoz
hozzdadvin a mérpontmagassiagot s az dsszeget szorozvin az
illeto osztdly torzslap-osszegével, megkapjuk az egyes osztd-
lyok torzsfatomegeit, s ezel 0Osszegezésével az egész probatér
torzsfatomegét. A kézikinyv berendezése és a feljegyzés modja
a kovetkezo példabol lithato.

II. tag, 8. osztag, Kuruezmezo folott
III. proba: 1 kat. hold.
Bikk 80—200, itlag 135 éves.
. oldal, mély, televényes homokos agyagtalajon trachyt folott, elég jo zar-
lattal ; eddig rendes kihasznalis alatt nem volt.
L inti =) () Lt
Z g Torzslap- | | sl 2] o oot |y o] 5 | MO0
He ol g I |, 8 |8 |28 e
Ak 5 . Osszeg 28| % 8 (e @ |B |SE] =B i
35 egyen-|0ssze-| 2|51 2| 8 | & g;n = (22|22 B Py 23
=7 kint | gen |= S =& |8 = Q9= & b e
em. darab (3 méter ) e 4 6 tke.mét |tk m,
4 1';-0:;:*;' ‘ ! !
6] Orps2
[ 14] O-247
9] 04181 21 { 109 71
81 07152 18 98 65
6f 0-153 20 | 105 70
4] 0118 2371 125" 82
7] 0220 20 | 1111} 74
9] 0312 362
8] 0804 &
41 0166
21 0000
10] O-401| 2041210210 T-24| B:24] 21°457118| 3 862
1} 0053
i 5] 0.286
28 |l 41 0246 24 | 183 89
29 | 21 01182 228 127 8%
80 [mi (i 10{ 0-707 22| 118 T
31 Il 2110151 24 | 140 93
32 Hil 31 0241 346
38 i [ 10} 0°s55 <4
o4 1] 0-091
35 |ill 41 0:385| 3-14781°'2|0:310°9 | ! S'ssl 9358 30054{15! 4508
A ‘ [ l
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& Egyenkinti e ) {ofath
5 Torzslap- 20l ol |- T s ol g ity |
H e osszeg | E| E|E| B (el 8 |F |2E] B ¢
= 4 | Torzsszdm| £ *El2 E‘g 8 |lex|Ez| & a4
) = = 0w e B e =
38 egven-ossze-| 2| 5| S E | T2 % |28 (55| 2 |y 23
&5 kint | gep || S| 8|3 & | |4 S = -
cm. darab [] méter m 6 t e r tk mét.] |tk. m
36 |l 2] 0-203 { ! l
37 |I 1 0107 ISR
B8 fum frat |H1] 18] 1-474 24 | 140 93 [
89 o || | 10 1195 ol 143l 94 |
40 il 4] 0508, 24 | 144 96 |
a1 |l 1| 0132 23 [ 131 81 |
42 | 5| 0ess l25 | 151 100] |
48 b |l 8] 1-162 470 ‘
44 il 4] 0pos : 3 ; !
45 Il 41 0-636! G'TISL 1-2(0°4{ 08 | 9'40/10°20] 68 478{14] 9556
46 > 2 b i~ '
47 | 2 0347 25 | 15| 102 ]
48 i 5| 0905 26 | 16| 11-9’ (
49 { 1| 01| 95 | 162 107 |
50 gl 2| 0:393 23 |13 92 | ‘
51 | 2 o~.ms| T
52 . reit e e 4} | i
53 b lin! 18| 17765 e "
54 b 5 1145 l | | E
55 |I 1] 0237 5'33511'2 0507 . '10°33. 1103} 59430 IST 7720
56 . o] ! ‘ | !
57 Il 2| 0510 } i 1 ! {
60 §illl 4{ 14131 | 26:5) 17-0] 119 !
61 Yill 3] 0s7n {24 | 151] 1071 '1
63 5] 1550 125 | 16-2} 107 i i
| Rt | | {
Q0.n| {
65 |l 1| 0-ss2] 4-00{12 0-0.01}% | "? %110-90511-511 50-600 135 6578
jire 0 et RN P ] [ MO b
e | |
Osszesen [226]22-252)22-252) . | . ] : | | [« 1 . |280014] - |32:200
Osszes fatomeg 1 kat. holdon I L |es2ed . |

A vastagsagi osztilyok elkiilonitésénél itt ugyan foleg a
torzsek alakja mérvadé, de miutin az alakhossz nemcsak az
alakszém, hanem a cslicsmagassig szerint is véltozik, ennélfogva
ezekre is kell tekintettel lenniink, s ha a prdébatér tobbféle
termohelyet foglal magiban, ugy hogy ugyanazon &tmérdji
torzsek kiilonbozd, egymistol lényegesen eltéré magassigokkal
fordulnak eld, akkor magassigi osztilyokat is kell elkiilonite-
niink, hacsak czélszeriibbnek nem taldljuk a kozos probatér
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helyett a kiilonféle termohelynek megfelo részekben kitlon-kiilon
probakat felvenni.

Ami azon torzsik szamat illeti, melyeknek csics- és
irinymagassdga kipuhatolando, az attol fiigg, vajjon az ered-
ményben tobb vagy kevesebb pontossigot dhajtunk-e elérni.
Hogy az egyes vastagsigi osztilyok szamdra mily ardnyban
valasszuk e torzsek szdmdt, arra nézve szem elott kell tarta-
nunk, hogy azon osztily, melynek torzslaposszege nagyobb,
tobb pontossagot is igényel az alakhossz kipuhatolisdra nézve,
tehat a magassigok is tobb torzsin veendok fel; tovabba,
hogy a kisebb dtmérdjit (rendszerint fiatalabb) fakndl ugy a
cstucsmagassigok, mint az irdnymagassigok is nagyobb viltoza-
tossdgot mutatnak, mint a korosabb, vastagabb torzseknél,
melyeknek hossznivekvése mar csekély. Azonkivill czélszerii,
hogy az alakkillonbizeteket mar az dtlazds alkalmdval szem-
iigyre vegyiilk, s a nyert benyomist a megmérendé torzsma-
gassigok szdmarinyinak megdllapitdsindl szintén érvényesit-
sitk. Végre magitél értetik, hogy szabdlytalan alaku torzsek
az alakhossz kipuhatolisira nem alkalmasak.

Ami az 4gfa tomegének meghatirozasit illeti, az legezél-
szeriibben akként torténik, hogy minden vastagsdgi osztaly
szdmira megallapitjuk Pressler utmutatdsa szerint az dgfasza-
zalékot, melynek segitségével az agfatomegek osztdlyonkint s
igy Osszesen is konnyen kiszdmithatik. A szdzalék megéllapi-
tdsdhoz wugyanazon torzseket is haszndlhatjuk, melyeken a
magassdgok meghatdroztattak, ha pedig szilkségesnek mutat-
kozik, még mds torzseket is vesziink vizsgdlat ald s kipuha-
toljuk, hogy a tirzs egész hosszinak hényad részéig (alolrél,
a vaglaptdl, felfelé szdmitva) ér le dtlagosan a teljes korona,
s e szerint az illetd tablikbol™) kikeressik a megfelelo dgfa-

#) Ily Pressler-féle agfatomegtabla tébbi kozt a Divald Adolf és Wagner

Karoly altal dsszedllitott s 1871. évben kiadott régibb erdészeti segédtiblik 200-ik
lapjan is talilhato.
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szdzalékot. Fzen eljards kozonséges fatomegbecsléseknél egy-
4taldban a legbiztosabb, birmi mddon hatiroztatik meg a
torzsfatomeg és legkevésbé sem ajdnlhaté a prébatér dgfa-
-tomegét egyes mintatorzsnek dgfatdmege és a torzsszim szerint
szdmitani.

.
Erdeklddjiink a novénytan és az erdészeti kisérletek
iigye irant!

‘Alkalomszerii lehet kozelebbrol vizsgalni azt, mi tortént
dltaldban szakunk terén, nevezetesen az erdészeti novénytan
fejlesztése érdekében a multban, és mik a teendok jovoben;
mert sokan teszik azon kérdést; czélravezeto-e, ha az erdész
a novénybonez- és élettant behatéan tanulményozza?

Legtobben néha el is sziljik magukat, midon a novény-
bonez- és élettan legfobb elveit kivéve, a tobbit a goresoi
munkélatokkal egyiitt, az erdogazdasigra czéltalan — tudomd-
nyos jatéknak nevezik, az erdészeti kisérleti dllomasok iigyét
pedig kicsinylo mosolylyal fogadjik. E tdrgy ilyen megitélése
természetes kiovetkezménye azon téves nézetnek, mely szerint
az erdbgazdasig gyakorlati irdnyban mdr annyira kifejlodott,
miszerint alig haladhatunk e téren valamit.

Ha az erdogazdasig egy bizonyos dgarol van szo, akkor
igazuk lehet; de hogy ezt dltaliban dllitani nem lehet ¢és nem
szabad, azt az erdészeti novénytan és ebbol folydlag sok mds
targy is igazolja. Az erdészeti novénytan a legfontosabb erdé-
szeti alaptudominy, mert minden termeld iparigndl, melynek
targyai az é&llat- és novényorszdigban talilhaték és igy az
erdészetnél is, az okszerii gazdilkodds alapja és tdmasza: az
életfoltételek és sikeres fejlodés, a keletkezés és gyarapodis,
a taplalkozds és nivekvés, a visszapitlds (reproductio) és





